

今日雁门

JIN RI YAN MEN

代县县情通报(内部资料) 代县融媒体中心主办 第1435期

2025年9月22日 农历乙巳年八月初一 星期一



会议现场

问道黍香 共酿华章 2025代州黄酒产业高质量发展大会圆满举行

本报讯 风起潮涌踏歌行,奋进路上再加劲。9月16日上午,2025代州黄酒产业高质量发展大会在代县雁门王酒堡酒店隆重启幕。大会由中国酒业协会主办,代县黄酒行业协会承办,山西雁门王酒业有限公司协办。中国酒业协会副秘书长刘振国,忻州市委常委、代县县委书记崔峰岭,县委副书记、县长张志杰,国务院发展研究中心研究院、宏观经济研究部原二级巡视员张立群,国家黄酒工程技术研究中心副主任、江南大学教授毛健,代县副县长贾平华,代州黄酒协会会长温建斌等领导嘉宾,以及行业专家、国内行业协会代表、黄酒企业代表、媒体和经销商等共同出席。

大会以“问道黍香,共酿华章”为主题,围绕代州黄酒产业高质量发展展开深入探讨,汇聚各方智慧与力量,共同擘画产业新蓝图,推动这一历史经典产业实现价值新跃升。通过产业技术分析、专业镇成果发布,进一步增强发展信心,推动企业品质升级与品牌提升,不断扩大代州黄酒影响力。同时,依托“名酒、名关、名城、名将、名镇”及“名酒+”矩阵,积极探索产城融合与酒旅融合新路径,拓展市场新布局,让代州黄酒在新时代焕发新活力,为中国黄酒产业高质量发展贡献代州力量。

会议由中国酒业协会黄酒分会秘书长毛勇主持,忻州市委常委、代县县委书记崔峰岭致欢迎辞。

崔峰岭在致辞中回顾了代州黄酒源远流长的历史,指出其起于仰韶、兴于汉唐、名于宋元、盛于明清,是雁门边塞文化与北纬38°黄金生物圈共同孕育的玉液琼浆,是民族融合与家国情怀的文化符号,也是一代代匠人守正创新的生动实践。近年来,代县紧抓山西省专业镇建设机遇,坚定实施“1228”高质量发展战略,系统构建“名关、名城、名将+名酒”四位一体的文旅酒融合新格局,全力推进“世界特色美酒产区·中国黄酒之乡”建设。

崔峰岭强调,代州黄酒高质量发展,首在革新观念,弘扬“敢为、敢闯、敢创”精神;根基在产业,雁门王十万吨有机黄酒项目、黄酒酒堡、中华黍酿博物馆等项目成为智能化、高端化发展标杆,多家企业扩能提质、集群发展,全县黄酒产能突破13万吨,专业镇市场主体达208家;出路在创新,研发50余款新品,跨界推出黄酒冰淇淋、巧克力等,在销产品超200种,积极拓展海外市场;灵魂在文化,深入挖掘雁门边塞文化,构建黄酒文化表达体系;目标在共赢,与汾阳、绍兴等产区深化合作,建立“南绍北代”“汾白代黄”产业联合体,推动跨区域协同发展。代县县委、县政府将持续优化和实施“1228”发展战略,加快推进酒旅融合和产城互动,强化政策集成、优化营商环境,深化区域协同、扩大开放合作,全力打造名副其实的“中国黄酒之乡”,与行业各方及社会各界携手并肩,共同开创代州黄酒更加辉煌的明天。

中国酒业协会副秘书长刘振国在致辞中充分肯定代州黄酒专业镇建设成果,指出其已成为山西



崔峰岭致欢迎辞



张志杰作代州黄酒专业镇成果推介

特色产业升级的典范,为中国传统酒业转型提供宝贵经验。他表示,代州黄酒已获地理标志证明商标,形成“一带一堡一园多区+基地”产业格局,以“低度健康+文化IP”成功拓展海外市场。他建议继续以地理标志筑牢品质,以科技激活动能,以文化赋能品牌,以市场拓展构建新局,中国酒业协会将持续支持代州黄酒建设北方黄酒主产区,打造产业振兴新标杆。

会上,多位专家学者及行业代表发表了专题演讲,内容涵盖技术、经济、地方实践与品牌建设等多重维度。国家黄酒工程技术研究中心副主任、江南大学教授毛健以《黄酒技术发展与品质提升》为题,深入探讨了黄酒产业的技术创新与质量优化路径;国务院发展研究中心研究院、宏观经济研究部原二级巡视员张立群在演讲《中国经济正处于蓄势待发新起点》中,剖析了当前宏观经济形势及其对产业发展的影响;代县委副书记、县长张志杰作了《代州黄酒专业镇成果推介》,展示代县在黄酒产业集聚与发展的实践成效;中国地理标志产业联盟副主席、山西省地理标志产业协会会长李美霞围绕《地标产业赋能黄酒产业高质量发展》,阐述地理标志如何推动黄酒品牌增值与产业升级;中国经济信息社新华指数总经理助理王蜜则从指数研究的视角出发,发表《品牌传播“有效可依”:代县黄酒指数视角下的产业高质量发展破局点》,为代州黄酒品牌传播与破局提供数据支撑和策略建议。

代县大力推进黄酒专业镇建设。三年来,专业镇发展势头强劲,各类项目建设累计落实投资近23亿元。以“公司+合作社+农户”模式建设黄酒原料基地,建成优质黍米基地1万亩,带动农户黍米种植1万亩,全力引导资金、能源、土地等各类要素向专业镇倾斜,保障专业镇建设发展需要,使黄酒产业集聚成势,发展壮大。全力优化营商环境,积极推进建设代州产区市场主体培育,按照“企业工坊+农户作坊+全域旅游”模式,发挥黄酒企业带动上下游市场主体作用,集中打造枣林镇东留属村、雁门关镇上田村等一批有历史传承和特色风貌的黄酒村。截至目前,各项指标较2022年实现大幅提升:市场主体总数由102家增至208家,实现翻倍增长;黄酒生产企业数量从27家增至68家,增长超1.5倍;总产能由1.8万吨提升至13万吨,增长6.2倍;年产值从1.2亿元跃升至5.51亿

元,增幅达3.6倍;税收实现三倍增长。产业集聚效应持续增强,核心竞争力显著提升。

三年来,代县县委、县政府立足代州黄酒深厚的雁门边塞文化背景,以国家级5A雁门关景区和国家历史文化名城代县为依托,推动资源整合,实施“关城联动”开发,一体打造“名城、名关、名酒”融合发展新格局。按照示范引领、点面结合的原则,先行打造以代州古城为依托的“名

酒·名城”产城融合示范区和以雁门关景区为依托的“名酒·名关”酒旅融合示范区。借助集大原高铁雁门关站开通运营和“雁门关”号列车冠名契机,打造“晨登雁门关,夜宿代州城”IP,设计“名关+名城+名酒”精品旅游线路和“关城文化深度游”等特色线路,酒旅融合实现新突破。

三年来,代县县委、县政府不断加大西大街“非遗旅游街区”和26个“非遗工坊”建设力度,鼓励引导黄酒企业建设若干个酒旅融合试验点、体验区,让游客在品味代州黄酒的同时,亲自体验黄酒制作过程,感受代州黄酒非遗文化魅力。投资27亿元的酒旅融合示范区主体项目代州黄酒酒堡开门迎客,集黄酒博物馆、黄酒主题文旅体验、沉浸式民宿酒店、酒文化交流活动、5G数字文旅于一体的复合型商业运营体系将展现给游客,成为北方黄酒文化体验新高地。

三年来,代县县委、县政府全力引深“人人都是家乡代言人”文化引领工程,通过结合节假日与地方特色活动,开展多场主题宣传促销活动,提升代州黄酒知名度与销量。持续开展元宵节文艺汇演和非遗民俗活动、“五一”特色文旅活动、上磨坊乡杏花节、阳明堡镇鳌鱼节、峨口镇古庙会,以及雁门关越野跑、代州古城半程马拉松、传统挠羊大赛等文体活动2000余场,带火代州黄酒营销两旺。对接“村房短住”项目,推行“围炉煮酒”模式,开办代州黄酒总汇,建设代州黄酒形象店,培养建设旗舰店,助推线上线下销售,落实销售奖补政策,扩大销售网络,以多元化活动为载体,强化代州黄酒品牌渗透,推动销售网络拓展,代州黄酒品牌传播力指数值实现了同比、环比双增长。

16日下午,与会领导和嘉宾深入雁门关景区和代县古城酒仙庙、琉璃井、甜水井、边靖楼、代州文庙等处进行酒旅文化体验;晚上,还走进黄酒主题文化夜市,感受了雁门文化的博大精深。

“金波曾醉雁门州,端有人间六月秋”。代县将继续坚持新发展理念,紧紧围绕“构筑两条发展轴线,打造两个示范区”的产业发展布局,突出强基础、提质量、增效益,全面提升代州黄酒产业发展规模与质量,力争黄酒专业镇综合产值2025年达到10亿元以上、2027年突破20亿元,建成具有全国影响力的著名黄酒产区和特色产业名镇,把代州黄酒打造成为全国一流的黄酒品牌,为县域经济高质量发展注入新的动能。

(石俊文 供图)